

核心阅读

在新乡这片火热的土地上,有这样一群人,他们通过充分论证、科学布局、遴选业主,提高福利彩票销售收入,以期募集更多的公益金。在他们的管理下,新乡有510名彩票业主,日复一日坚守在方寸空间,诚信经营、热心公益、默默奉献,用最质朴的方式为公益事业添砖加瓦。他们就是新乡市福利彩票发行中心(以下简称市福彩中心)的工作人员。今年以来,市福彩中心以“责任福彩、健康发展”为原则,突出福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的公益慈善属性,继续深化福利彩票市场管理体制,取得了良好成效,共销售福利彩票2.69亿元,募集公益金约8000万元。他们通过一场场接地气、有温度的活动,将彩票销售收入化作涓涓暖流,淌进养老、助学、助残、济困等民生领域,让福彩精神在牧野大地落地生根,成为守护群众美好生活的重要力量。

初心如磐绘就民生幸福图景

——新乡市福利彩票发行中心公益实践与高质量发展侧记

□ 新乡日报全媒体记者 宋明杰 通讯员 李明磊 文/图

重温入党誓词



庆“七一”主题党日活动



春节前走访慰问困难群众



开展业务培训



夏日送清凉活动



为获嘉县一所小学捐赠健身器材

清晨的阳光穿过斑驳的树叶,洒在卫滨区中同街街道幸福里社区的健身广场上。几台崭新的健身器材整齐排列,几名穿着运动服的老人正慢悠悠地活动着。张大爷扶着扭腰器,和旁边用单杠拉伸的李叔叔唠家常:“多亏这新换的器材,我这老腰比以前舒服多了。”不远处,健身广场角落的公

告牌上,“福利彩票公益金资助项目”的字样格外醒目。从健身广场上健身居民的爽朗笑声,到山区教室里孩子们朗朗的读书声,再到贫困家

庭中燃起的生活希望,福利彩票这缕汇聚千万人善意的微光,始终以“取之于民、用之于民”的初心,成为改善民生、温暖社会的重要力量。

公益实践

暖心活动传递民生温度

“感谢党和政府,感谢市福彩中心,这年过得心里踏实。”一名伤残退役军人一边接过慰问品,一边表达着感激之情。

这是今年春节前夕,市福彩中心举办的“公益慈善助困送温暖”活动中的受益者之一。当日,还有200余户困难群众感受到了福利彩票带来的温暖。该中心主要领导带着大米、食用油等生活必需品,敲开了一户户困难家庭的门,将温暖和牵挂送到了他们心里。

据悉,此次活动覆盖了全市200余户家庭,涵盖生活困难老党员、伤残退役军人、困难残疾人士、失独家庭等群体。这些慰问品不仅是物质上的帮扶,更传递着社会大家庭的关爱,让困难群众在寒冬中感受到浓浓的暖意与新春的希望。

在市福彩中心采访时,负责人笑称,福利彩票的诞生是时代赋予的温暖使命。他说,自福利彩票发行以来,每一张彩票的售出,都有一部分资金纳入公益金,汇聚成推动社会公益事业发展的磅

礴力量。方寸彩票承载万千温暖,点滴善举汇聚大爱无疆。

据悉,福利彩票销售的30%会被作为公益金,这笔公益金是支撑民生事业的“坚实脊梁”。这些公益金被精准投入养老、教育、助残、济困等领域,为群众织密民生保障网。

3月春风里,温暖在传递。3月5日,市福彩中心联合市老年公寓、市环境保护志愿者协会,带着满心敬意走进省荣军医院,开展“3·5”学雷锋主题志愿服务活动。十余名志愿者早早携带理发工具,一到现场便迅速忙碌起来——推子嗡嗡作响,剪刀灵活穿梭,志愿者们一边为退役军人修剪头发,一边静静聆听他们讲述当年保家卫国的峥嵘岁月。

“大爷,您这发型看着真精神。”一场看似简单的志愿服务,不仅解决了老军人的实际需求,更让这些为国家奉献过青春的功臣们,真切感受到了社会各界

的尊崇与牵挂。

“这是我收到的最好的儿童节礼物。”捧着崭新的图书,辉县市拍石头乡中心小学的一名留守儿童眼睛亮得发光。5月30日,在“六一”儿童节与端午节双节即将来临之际,市福彩中心联合市福泰公墓服务中心,组织30名工作人员及福彩业主代表,驱车奔赴山区学校开展慰问助学活动。活动现场,工作人员将300余册涵盖绘本、科普、文学的图书送到孩子们手中,还带来了香甜软糯的端午粽子,让孩子们在书香与粽香中提前过节。大家围坐在一起唱歌、游戏、欢声笑语洒满校园。“以前只知道卖彩票是参与公益,今天亲眼看到孩子们拿到图书时的笑脸,才真正读懂了‘每一张彩票都是一分爱心’的意义。”一名福彩业主代表的感慨,道出了所有福彩人对公益的深刻理解——助学不只是送物资,更是为山区孩子点亮希望的灯,为他们的梦想插上翅膀。

除了专项公益活动,市福彩中心还在“日常公益”上持续发力,加快推进福利彩票公益站建设,让遍布城乡的福利彩票销售网点,变身服务群众的“爱心小屋”。在这里,环卫工人可以歇脚喝水、避雨遮阳;外卖骑手能临时存放物品、给手机充电;城市流动人口遇到困难时,还能获得临时救助与指引。这些看似微小的服务,却像一道道温暖的光,照亮了城市里那些默默付出的身影,更让公益的概念化具象为触手可及的便利。

时光流转,四季更迭,市福彩中心的公益脚步从未停歇。从寒冬的暖心慰问到盛夏的清凉关怀,从节日的特殊祝福到日常的点滴帮扶,每一项活动都紧扣群众需求,将“为民”二字写在了实处。据悉,今年以来,市福彩中心共投入资金20多万元用于公益事业,惠及3500余人。而福彩公益的蓬勃发展离不开市福彩中心工作人员及新乡众多福利彩票网点业主日复一日的坚守。

创新传承

双轮驱动激活福彩活力

“传承文化根脉,创新服务路径,才能让福利彩票在新时代焕发更强的生命力。”市福彩中心负责人的话语,道出了福利彩票近年来健康发展的核心思路。

近年来,为了让更多的人参与到福彩筹募资金这项利民的事业中来,从国家到地方都作了许多积极探索。国家福利彩票发行管理中心推出多款具有文化特色的彩票游戏,例如,以《清明上河图》《千里江山图》等历史名画为主题的主题彩票,以春节、中秋、端午等传统节日为背景的主题彩票。这些彩票设计精美、寓意美好,不仅丰富了群众的文化生活,更让人们在购买的同时,感受中华文化的博大精深。在新乡部分商场、景区,高颜值、有文化范的刮刮乐成为市民休闲娱乐的新选择,不少人将其作为节日

礼物赠送亲友,让“购彩送福”成为新风尚。文化与公益的碰撞既丰富了群众精神文化生活,更让福利彩票销售在文化赋能中实现了良性增长。

“网点是福彩连接群众的第一线,既要‘数量覆盖’,更要‘质量过硬’。”市福彩中心业务负责人说。新乡福彩打破“重数量、轻质量”的传统思路,在网点建设上走出了精耕细作的新路径。一方面针对全市彩票服务空白区域,创新划分“新增站点责任区”,由片区管理员挂图作战,精准落实——考核标准不仅包含新增网点数量,而且将“促进市场良性循环”“扩大购彩群体”等长远指标纳入评估,确保每一个新网点都能真正服务群众、激活市场。截至6月30日,全市新增专业专营店网点30个,覆盖11个片区的街道与乡镇,不

仅填补了服务空白,而且成功为潜在的万余名新的彩票购买群体提供购买便利,一举带动销量提升300多万元。

另一方面,全力推进专营店标准化建设。据悉,我市首批10家标准化专营店已基本建成,后续将分批铺开;在落实省中心补贴政策的基础上,市福彩中心额外自筹19万元,为站点配备室内亮化设施、专业选号器具、品牌拉布灯箱等,让网点从简易站点升级为便民服务驿站。同时,站点分级评比工作稳步推进,通过星级评定实现差异化管理,推动全市网点服务质量整体跃升,让群众在便捷购买中,感受福彩的专业与温度。

此外,市福彩中心还以主题活动为桥梁,将福彩文化与公益理念送到群众身边。在万达广场、宝龙城市广场、同

盟小镇等人员密集场所,一场场趣味十足的福利彩票主题活动轮番上演。通过互动游戏、有奖问答等方式,让群众了解彩票销售规则,普及“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨,用轻松活泼的方式普及福利彩票知识。活动现场,一名市民在了解福彩公益属性后幽默地说:“有条件的话,今后要常‘入股’福彩事业,为公益事业贡献一点力量。”

从文化赋能产品,到品质升级网点,再到活动传递理念,市福彩中心以“传承”守住公益初心,以“创新”激活发展动能。这种守正创新的实践,不仅让福利彩票的魅力持续彰显,更让其在服务民生、传承文化、构建和谐社会中发挥更大作用,为新乡公益事业高质量发展注入源源不断的“福彩力量”。

党建引领

护航福利彩票高质量发展

党的领导是福彩事业行稳致远的根本保证。市福彩中心始终将党建工作贯穿事业发展全过程,以“纪律作风”规范运行轨迹,以“透明规范”守护群众信任,将党的政治优势、组织优势转化为福彩事业高质量发展的强大动能,让“扶老、助残、救孤、济困”的公益初心在红色旗帜下愈发坚定。

市福彩中心坚持将党性教育与福彩精神深度融合,以主题党日活动为载体,让红色文化浸润人心。7月1日,该中心组织全体党员及福彩业主代表,赴济源·中华愚公清廉家风馆,开展“牢记初心、坚定信念、弘扬愚公精神”主题党日活动。展馆内,一幅幅珍贵影像、一件件展品生动再现了愚公移山的奋斗史诗,也深刻诠释了清廉家风与党风廉政建设的时代意义。党员们在聆听中感悟奋斗精神,在学习中强化廉洁意识。面

对鲜红党旗,全体党员高举右拳、庄严宣誓,重温入党誓词。

作风建设关乎事业成败。为切实把牢福彩事业“规范、透明、廉洁”的发展方向,市福彩中心于9月5日召开了“转作风、树形象、抓落实”作风纪律整顿暨以案促改动员会议,将上级民政工作要求与福彩实际深度结合,奏响了作风建设的强音。会议聚焦公益慈善领域突出问题,日常管理作风纪律等六大核心领域,明确整顿重点:在福彩设站审批中突出“高效便捷”,杜绝推诿拖延;在巡视站点时坚持“求真务实”,深入一线解决实际问题;在物资配送、投诉咨询处理中做到“快速响应”,让业主与群众感受到服务温度。

公益金的每一分钱,都承载着群众的信任与期待。市福彩中心始终将“公开、透明、规范”作为公益金管理的核

心准则,让每一笔资金流向都“晒在阳光下”。

2024年11月,市福彩中心在省福彩中心支持下,为居民社区、中小校园、住宅小区等场所配备10套户外健身器材。该项目从启动到落地,全程严守规范流程:首先制订详细工作方案,通过新闻媒体向社会发布公告,明确受赠方需具备“有固定场地、有专人管理维护”等硬性条件;其次组织专业团队开展实地考察,确保捐赠需求真实、场地条件达标;再次邀请法律顾问、新闻媒体、彩票销售网点负责人组成评审小组,以“公平打分、集体决策”的方式确定受赠对象;最后将所有受赠名单通过新闻媒体公示,全程接受社会监督,真正实现“决策透明、过程公开、结果公正”。这种“全链条阳光运作”模式,不仅让福利彩票公益金精准惠及民生需求,而且以“看得见

的规范”赢得了群众的广泛信任,让“公益福彩”的形象更加深入人心。

民生无小事,枝叶总关情。市福彩中心将继续秉持“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨,以更高标准、更实举措推动福彩事业发展。在公益活动中,将继续聚焦群众需求,开展更多接地气、有实效的帮扶活动,让福彩的温暖覆盖更多困难群体;在公益金使用方面将进一步优化资金投向,提升公益资金使用效益。

方寸彩票承载的是千万人的善念,点滴公益汇聚的是全社会的爱心。市福彩中心将以初心为笔、以责任为墨,在牧野大地续写公益新篇章,为建设幸福新乡、和谐新乡注入更多的“福彩力量”!